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Welche der folgenden Teilmengen von R? bzw. R? sind Teilrdume? Begriinden Sie Thre

Antworten und skizzieren Sie fiir die Aufgaben (a-f) die betreffenden Teilmengen des R?:
(a) {(x1,22) |21 + 29 = 0},

T1,29) |T1 + 2o = 1},

ZE17I2) |$1 =0, xz2 > 0}7

x1,%2) | 21 + 23 = 0 und 27 — x9 = 0},

T9) | w1 + 192 = 0},

T1,22) | IN ER 1z = 3\, g = —2)},

X1,T2, ZL'3) | 41‘1 — X9 + 7$3 = 0}7

N /N /N /N /N /N
8
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T1, T2, x3) | 21 + 223 = 0 und 22* = 0}.

Welche der folgenden Teilmengen von R[z] sind Teilrdume? (Begriindungen!)

—~

a) Fiir n € Ny beliebig {p € Rz]| deg(p) < n},
b) {p € R[z][p(17) = 0},
c) {p € R[z]|p(0) =1},
d) {p € R[z]| deg(p) = 4},
) []
) [z]
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e) {p € R[z][ deg(p) = 0},
f) {p € R[z]| deg(p) < 5 und p(1) = 0}.

X
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Seien by = x2, by = —22% + 2z, by = 2? — 2z + 1 in R[z] gegeben.
(a) Was ergibt span{by, by, b3}?
(b) Ist {by, ba, b3} linear unabhéngig?

a
b

Fiir welche a, b, c € R sind die Vektoren < %) , ( b ) , ( %) linear unabhingig im R3?

a b2 c

(a) Finden Sie vier Vektoren im R?, so dass je drei von ihnen linear unabhéngig sind.
(b) Sei p eine Primzahl. Ist {1, ,/p} linear unabhéngig in R als Vektorraum iiber Q?

Begriinden Sie: (a) Wir kénnen C™ als Vektorraum iiber C oder auch tiber R auffassen.
(b) Sind Vektoren vy, ...,v, € C" linear unabhéngig iiber C, dann auch iiber R. (Was ist
jeweils die Dimension von C™ als Vektorraum iiber C bzw. R?)

(c) Zeigen Sie, dass v = ({1!),w = (') € C? linear abhiingig iiber C sind, aber linear

unabhéngig iiber R.

Zeigen Sie, dass die Menge der Monome {z" | n € Ny} eine Basis fiir K[z] ist.
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Es sei B = {v1, v2,v3,v4} C R* mit

2 1 4 1
-1 4 7 -5
U1 = 1 ) Vg = -1 ) U3 = -1 ) Vy = )
3 2 7 1

Ist B ein Erzeugendensystem fiir R*? Kann es Erzeugendensystem fiir einen dreidimen-
sionalen Teilraum des R* sein? Ist es iiberhaupt ein Erzeugendensystem fiir irgendeinen
Teilraum des R*? Wenn ja, welche Dimension hat der?

Kann die Menge {v;, vy, v3} C R* mit

, V3 =

=~ = s W
O N

zu einer Basis des R?* erginzt werden? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, wie?

Freiwillige Zusatzaufgabe‘ Es sei {p1,ps, ...} C N die Menge der Primzahlen.
Ist die Menge {log(px) | k¥ € N} linear unabhéngig in R als Vektorraum iiber Q7
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